

ΤΟ SANKRANTI¹ ΣΥΜΒΟΛΙΖΕΙ ΤΟ ΤΑΞΙΔΙ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΟΥ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΣΗ

Ο ήλιος λάμπει ήρεμα και γαλήνια. Οι ημέρες έχουν μικρύνει και φυσά ένα δροσερό αεράκι. Οι αγροί είναι γεμάτοι από ώριμες χρυσαφένιες καλλιέργειες. Οι κατιφέδες ανθίζουν στις όχθες των ποταμών σαν όμορφες γιρλάντες από μαργαριτάρια. Οι αγρότες τραγουδούν πλημμυρισμένοι από χαρά. Οι πιπεριές ωρίμασαν κι έγιναν κατακόκκινες. Ήρθε η γλυκιά γιορτή του Sankranti που γεμίζει τα σπίτια μας με τη φρέσκια συγκομιδή των σιτηρών.

(Ποίημα στα Τέλουγκου)

ΣΤΡΕΨΤΕ ΤΟ ΒΛΕΜΜΑ ΜΕΣΑ ΣΑΣ
ΓΙΑ ΝΑ ΦΘΑΣΕΤΕ ΣΤΗΝ ΑΥΤΟΠΡΑΓΜΑΤΩΣΗ

Ενσαρκώσεις της αγάπης – νέες και νέοι !

Το φεστιβάλ του Σανκράντι ήρθε όμορφο και μεγαλοπρεπές. Άνδρες, γυναίκες και παιδιά χαίρονται με κάθε τρόπο και κάνουν αυτή τη γιορτή ακόμη πιο εντυπωσιακή. Το Σανκράντι δεν είναι μια συνηθισμένη ημέρα. Σηματοδοτεί την έναρξη της *Uttarayana*, δηλαδή της βόρειας κίνησης του ήλιου. Παρέχει πλούσια αγαθά και εμπνέει τους ανθρώπους να αναλάβουν διάφορες δραστηριότητες και ν' αναπτύξουν τις αρετές τους.

Η σημερινή ημέρα σηματοδοτεί την είσοδο του ήλιου στον αστερισμό του Αιγόκερω στη διαδρομή του προς τον βορρά

¹ *Sankranti*: σανσκριτικός όρος της Ινδικής Αστρολογίας που αναφέρεται στη μετάβαση του ήλιου από ένα ζώδιο σ' ένα άλλο. Συνολικά, υπάρχουν 12 τέτοια *sankranti*, όσα και τα ζώδια. Το φεστιβάλ όμως του Sankranti αναφέρεται στο *Makara Sankranti*, δηλαδή στη μετάβαση του ήλιου από το ζώδιο του Τοξότη (*Dhanu*) στο ζώδιο του Αιγόκερω (*Makara*). Το *Makara Sankranti* αποτελεί ταυτόχρονα και το φεστιβάλ της συγκομιδής, το οποίο εορτάζεται σε πολλά μέρη, κυρίως της Νότιας Ινδίας. Σύμφωνα με το σεληνιακό ημερολόγιο, όταν ο ήλιος αρχίζει να μετακινείται από τον τροπικό του Αιγόκερω προς τον τροπικό του Καρκίνου, αρχίζει δηλαδή τη βόρεια πορεία του (*Uttarayana*), εορτάζεται ταυτόχρονα και η περίοδος της συγκομιδής.

(*Ουταράγιενα*). Ο *Bhishma* που κείτονταν στο “κρεβάτι” που είχαν σχηματίσει τα βέλη που είχαν καρφωθεί πάνω του, περίμενε την έναρξη της *Ουταράγιενα* για να παραδώσει το πνεύμα του στον Κύριο. Έμεινε σ’ αυτό το “κρεβάτι” για 56 ημέρες. Οι γραφές δηλώνουν ότι εκείνοι που αφήνουν το θνητό τους σώμα στη διάρκεια της *Ουταράγιενα* δεν ξαναγεννιούνται. Αυτό όμως δεν σημαίνει ότι μπορεί κάποιος να αφηθεί στον εορτασμό της *Ουταράγιενα* για να εξασφαλίσει την ελευθερία του από τις επαναγεννήσεις. Ο σωστός τρόπος είναι να γεμίσει το νου του με ιερές σκέψεις και ν’ αφήσει το τέλος του να έρθει φυσιολογικά.

Ουταράγιενα σημαίνει τη στροφή του πνεύματος εντός, στην καρδιά. Μόνο η ευδαιμονία που βιώνεται εσωτερικά είναι αληθινή. Όλες οι άλλες εξωτερικές και αισθησιακές απολαύσεις είναι εφήμερες. Μόνο η *Ατμική Αρχή* είναι αγνή, μόνιμη και άπειρη και μόνο εκεί μπορεί κανείς να βρει την απελευθέρωση (*Μόκσα*).

Η Εσωτερική Σημασία του Σανκράντι

Στην πορεία που κάνει ο ήλιος από αστερισμό σε αστερισμό στο ζωδιακό κύκλο, η είσοδός του στον αστερισμό του Αιγόκερω είναι η πιο σημαντική. Ο Αιγόκερως συμβολίζει την ειρήνη και την ικανοποίηση. Σύμφωνα με το Γρηγοριανό ημερολόγιο, το *Σανκράντι* αρχίζει στις 13 ή 14 Ιανουαρίου. Η μετάβαση αυτή προσδίδει ένα είδος ψυχικής και σωματικής γαλήνης.

Η βόρεια κίνηση του ήλιου θεωρείται ιδιαίτερα σημαντική, τόσο από πνευματικής όσο και από επιστημονικής απόψεως. Έχει τεράστια πνευματική σημασία. Η εσωτερική σημασία του ταξιδιού του ήλιου προς τον βορρά πρέπει να κατανοηθεί σωστά. Ο βορράς αντιπροσωπεύεται από τα Ιμαλάια (*Himachala*). *Hima* σημαίνει χιόνι, που είναι αγνό και καθαρό και εξαιρετικά δροσερό. Όλα αυτά του προσδίδουν την τέλεια ειρήνη (*Prasanthi*). *Achala* σημαίνει κάτι σταθερό και ακλόνητο. Η λέξη *Himachala* δεν αναφέρεται στη φυσική περιοχή των Ιμαλαΐων, αλλά αντιπροσωπεύει αυτό που είναι δροσερό, ειρηνικό και σταθερό. Λέγεται ότι από σήμερα ο ήλιος κινείται προς μια τέτοια κατάσταση. Ο ήλιος συμβολίζει την όραση του ανθρώπου. Η βόρεια κίνηση του ήλιου είναι μια πρόσκληση προς τους ανθρώπους να στρέψουν την όρασή τους σ’ εκείνο που είναι δροσερό, ήρεμο και αμετάβλητο. Αυτό σημαίνει ότι οι άνθρωποι πρέπει να κατευθύνουν το βλέμμα τους προς τα μέσα. Αυτό είναι το μάθημα που διδάσκει ο ήλιος.

Η Εσωτερική Όραση

Σανκράντι σημαίνει αλλαγή. Είθε αυτό το *Σανκράντι* να φέρει την αλλαγή στην καρδιά σας, που θα σας οδηγήσει σε μια ευτυχισμένη, ευημερούσα και λαμπρή ζωή. Να αναλογίζεστε όλα τα καλά πράγματα που συνέβησαν στη ζωή σας. Έτσι, θα είστε χαρούμενοι κι ευτυχισμένοι. Στην πραγματικότητα, η ευτυχία αποτελεί την ίδια τη φύση σας. Η πραγματική αξία της ανθρώπινης ζωής έγκειται στην εξύψωση από την ανθρώπινη φύση (*Manavatva*) στη Θεϊκή φύση (*Daivatva*). Η χρονική περίοδος, κατά την οποία λαμβάνει χώρα το εσωτερικό ταξίδι προς μια καθαρή και αγνή καρδιά λέγεται *Sankramana*. Ακριβώς όπως ο ήλιος ξεκινά τη διαδρομή του για τον βορά, το *Σανκράντι* είναι η περίοδος εκείνη που ο ανώτερος νους πρέπει να στραφεί προς τον *Άτμα* για να επιτευχθεί η Αυτοπραγμάτωση.

Η όραση του ανθρώπου δεν πρέπει να περιορίζεται αποκλειστικά και μόνο στα εξωτερικά αντικείμενα και στα κοσμικά θέματα που είναι παροδικά και φθαρτά. Η όραση έχει δοθεί στον άνθρωπο για να μπορέσει να δει την αγνή, ιερή και θεία συνείδηση που βρίσκεται στην καρδιά του. Η βόρεια κίνηση του ήλιου είναι η κατάλληλη ευκαιρία για ν' αναπτύξει ο άνθρωπος αυτή την εσωτερική όραση. Αυτός είναι ο βασιλικός δρόμος για τον πνευματικό αναζητητή προκειμένου να πραγματοποιήσει την Ύψιστη Αλήθεια. Δεν αρκεί, επομένως, απλώς να αναγνωρίσει ότι αυτή την περίοδο ο ήλιος κινείται προς βορά, αλλά να κάνει κάθε προσπάθεια να κατευθύνει την όρασή του εντός, προς τον αγνό, ιερό, εσώτερο Εαυτό του. Αυτή είναι μια περίοδος για ιερές σκέψεις και πράξεις.

Αναπτύξτε Αρμονία

Το *Σανκράντι* είναι ιερό για πολλούς λόγους. Σαν σήμερα ο *Adi Sankara* πήρε το δρόμο του Μοναχισμού (*Sannyasa*), παραιτήθηκε δηλαδή από κάθε εγκόσμιο δεσμό και φόρεσε τον ωχρό μανδύα του μοναχού. Σαν έθιμο συνηθίζεται σ' αυτή τη γιορτή να προσφέρεται ένα μίγμα από *jaggery* (είδος ζάχαρης) και σουσαμιού (*Til*). Το *τζάγκερυ* είναι γλυκό και συμβολίζει την αγάπη. Το *τιλ* επίσης συμβολίζει την φιλία (*Sneha*). Ως εκ τούτου, η προσφορά αυτού του ζαχαρωτού σημαίνει προσφορά Αγάπης στους ανθρώπους, διανθισμένης με φιλική διάθεση.

Το φεστιβάλ του *Σανκράντι* πρέπει να θεωρείται σαν την ημέρα κατά την οποία ο άνθρωπος στρέφει το βλέμμα του προς τον Θεό. Η ζωή του ανθρώπου μπορεί να συγκριθεί με το ζαχαροκάλαμο. Όπως το ζαχαροκάλαμο είναι σκληρό με πολλούς κόμβους, έτσι και η ζωή του ανθρώπου είναι γεμάτη από δυσκολίες. Αλλά αυτές οι δυσκολίες πρέπει να ξεπεραστούν ώστε να κατορθώσει κανείς να απολαύσει την ευδαιμονία του Θείου, ακριβώς όπως το ζαχαροκάλαμο πρέπει να συνθλιβεί και ο χυμός του να μετατραπεί σε *τζάγγερυ* προκειμένου να απολαύσει κανείς τη γλυκύτητά του. Διάρκης ευδαιμονία μπορεί να επιτευχθεί μόνο αντιμετωπίζοντας με επιτυχία και υπερνικώντας τα δεινά και τις δοκιμασίες της ζωής.

Ο εορτασμός του *Σανκράντι* σκοπό έχει να φέρει αρμονία και αγάπη στην οικογένεια, να κάνει τους ανθρώπους να συνειδητοποιήσουν την ενότητα του Δημιουργού με το δημιούργημά Του, να τους υπενθυμίσει τις υποχρεώσεις τους, να τους εμπνεύσει πνεύμα ηρωισμού, παίρνοντας για παράδειγμα τον θεό ήλιο και, πάνω απ' όλα, να τους κάνει να συνειδητοποιήσουν την εγγενή θεότητά τους. Αυτός είναι ο ιερός σκοπός του *Σανκράντι*.

- Αποσπάσματα από Ομιλίες του Μπαγκαβάν κατά τους εορτασμούς του *Σανκράντι*